

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘIE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 fior., pe șese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.
România și străinătate:
Pe unu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULUL XLVII.

SE PNUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare
Sorlsoři nefrancato nu se primesoř. — Manuscripte nu se retrămitu.

N^o 167.

Joi 13 (25) Septembrie

1884.

Brașovă în 12 (24) Septembrie.

„Contrarii noștri facă totu ce le stă în putință ca se discrediteze lupta noastră pentru libertate. Ce facemă noi ca să informămă mai bine pe monarchu, țera și străinătatea despre sănțenia causei naționale a Românilor?”

În aceeași zi în care s'a tipăritu numărulu 164 alu fôiei nôstre, unde ne-amă ocupatû de acestă însemnată cestiune, a apărutû în „Neues Wiener Tagblatt“ unû pamfletu în contra Românilor ardeleni, care pôte servi de modelu tuturorû pamfletistiloru.

Reproducemă mai josû în traducere fidelu acestû articulu alû țiarului vienesu.

Cetitorii noștri vorû cunôsce îndatâ fântâna din care și-a luatû scriitorulu lui informaționile.

„Neues Wiener Tagblatt“ este unû țiaru forțe răspânditû și suntemă informăți că este cu predilecțiune cetitû și de unele persône din cercurile mai înalte. Biroulû de pressă din Pesta a cređutû dér că nu va fi de prisosû ca se scrie și în acestă fôie ceva despre „propaganda irredentei române“, care „șilescă“ acum pe d-lu Tisza de a se face din omû liberalu, ce erâ, celû mai apriğû reacționarû.

Când s'a auđitû că d-lu Tisza voiesce se întroducă măsurî excepționale, totâ lumea s'a miratû, pentru că nu-i erâ cunoscutâ nici o împrejurare, care se justifice luarea unorû astfelû, de măsurî extreme. Trebuie dér se se găsescă unû pretecstû prin care se se esplice poftele reacționare ale d-lui Tisza. Contrarii noștri n'au trebuitû să caute multû, căci aci sunt cele 3 miliône de Români, cari de șapte-spre-dece ani sunt espuși celorû mai mari nedreptățiri și prigoniri totû numai sub cuvântâ că sunt unû elementu periculosu, care nu se gândesce decătû la distrugerea statului....

Foile maghiare opoziționale au declaratû serbătorește, că cea mai profundă liniște a domnitû în Ungaria și Transilvania de 17 ani încôce și că nici o agitațiune națională nu s'a ivit, care se recerâ luarea de măsurî extraordinare. Despre acestă nu vrea să scie nimicû autorulu articolului din „Tagblatt“ cu atâtû mai multe însă scie se ne istorisescă despre cele ce nu s'au scrisu nicăiri și nu s'au întemplatû niciodatâ.

Spre a arêta câtû de periculoși sunt Români ardeleni pentru esistența statului „Wiener Tagblatt“ spune, că studenții români au arșû în piața Sibiuluiu tôte țiarele-unguresci. Amă ajunsû dér ca și scandalurile tinerime maghiare din Clușiu se se încarce totû în spinarea noastră. Ne mirămă că unû țiaru ca „Tagblatt“ din Viena nu se rușineză de a scrie astfelu de neadevăruri și de a întortocă faptele. De altâ parte însă trebuie să recunôschemă, că decă ar fi vorbitû de turburările provocate de tinerimea maghiară din Clușiu în contra Românilorû, nu puté se ajungă la concludsiunea, că Români sunt elementu subversivû și că numai din cauza lorû pregătésce d-lu Tisza măsurile excepționale.

Scimă forțe bine că „W. Tagblatt“, ca organu alû Nemților centralisti, cochetéză cu cu-metrii șei dualisti de odiniôră și doresce în inima sa ca se se reintôrce acele timpuri, când domneau numai ei cu Maghiarii în monarchiă și când toți

cei ce nu se închinau lorû erau „contrarii ai unității statului.“

Le place celorû dela „Tagblatt“ metoda ce-o observă d-lu Tisza față de naționalități și se provôcă la ea, ca la unû exemplu dicendû: de ce se nu se pôta la noi ceea ce se pôte în Ungaria și'n Transilvania?

Noi din parte-ne dicemă: De ce se nu se pôta în Transilvania și Ungaria ceea ce este cu putință în Austria? De ce cele trei miliône de Români se fie mai puținû considerate ca câteva sute de mii de Sloveni din Austria?

Dér nu voimă se polemismă adî cu „Wiener Tagblatt.“ Amă voitû numai se arătămă cu ce perseveranță lucrâ dușmanii noștri și adî, ca înainte cu 17 ani, pentru de a ne discreditâ la curtea din Viena.

Întrebămă încă odatâ pe toți cei chiâmați: Ce se face din partea noastră ca se se paralizese aceste rêutaciôse uneltiri și se se informeze opiniunea publică asupra stărei adevărate a lucrurilor?

SCRÎ TELEGRAFICE.

(Serv. part. alû „Gaz. Trans.“)

Tergulû Mureșului, 24 Septemvre. — Archiducele Iosifû a plecatû eri dupâ amedî la 5 ore. La despărțire dise cătrâ comitele, supremû, că în anulû vitôrû Regele va inspectâ în persoană cele patru-spre-dece bataliône de honveđi din districtulu Ardélului.

Bruxela, 23 Septemvre. — Aniversarea de astâdi a revoluțiunei dela 1830 poporulû adunatû în numărû forțe mare a întrebunțat'o pentru a face manifestatiuni liberale. Înaintea monumentelorû s'au ținutû discursuri liberale. Cu tôte iritațiunea cea mare a mulțimei s'a pututû însă susține ordinea. Doi redactori ai țiarului republicanu au fostû arestați. Poliția a confiscatû mai multe foi volante republicane.

Paris, 24 Septemvre. — Scirea, că guvernulu franceșu a provocatû pe tôte societățile de drumû de ferû spre a denunțâ tarifele internaționale, nu este adevăratâ.

CRONICA ȚILEI.

În urma esceselorû întemplate în diferite localități ale Croației, magistratulû din Agramu a așățatû o ordinațiune, prin care se interdics birturilorû și cafenelelorû d'a rămâne deschise peste 10. orâ anumită, se opresc cânfările și circulațiunile demonstrative, atacurile asupra persônelorû și proprietărilorû, fie prin vorbâ seu faptâ, precum și imprăștiarea de șgomote false și ațitarea lă urâ și dușmăniâ în contra persônelorû, claselorû și partidelorû. Capii familielorû și stăpâni suntû însărcinați se nu lase dupâ 8 ore pe membrii familie și pe lucrători pe strade, er porțile se fie la 9 ore închise. Organele polițienesce au dreptû în casû de eşese se facâ usû de arme, escedenții suntû amenințâți cu isgonirea din orașu. În casû de necesitate se vorû luâ și alte măsurî excepționale.

Redactorulu țiarului „Sloboda“, care a fostû arestatû pentru ațitarea în contra partidei guvernateale, a refusatû d'a apelâ în contra arestărei sale. Krajaț apărătorulu seu înainte jurațilorû dice, că în articolulu incriminatû redactorulu n'a trecutû măsura adevăratei critice, precum se exercită ea în Francia, Anglia și Belgia.

Banulû Croației a plecatû la Pesta, ca să asiste la deschiderea dietei și la 30 Septemvre se va întôrce înderțtû la Agramu.

Cei din Pesta nu sunt nici decum mulțamiți cu rezultatulû alegerilorû din Croația. I-a amêritû multû crescerea partidei lui Starcevic. Oficiosu „Nemzet“ constatâ, că majoritatea de până acum a partidei guvernamentale numerice n'a suferitû nici o pierdere, dar opozițiunea moderată a fostû complectû sdrobotită de ultraiști. Din contrâ opoziționalulu „Pesti Napló“ vede deja în Croația, că tôte lucrurile au se ia unû sfêșitû, căci noua dietâ croată e slăbitâ în modû considerabilû și că nu e posibilû în împrejurările de față se se mântinâ stările constituționale ale Croației. Calea concesionilorû față cu Croația încâ nu s'a parcursû, și trebuie decî o schimbare fundamentalâ în pactulu ungaro-croatu.

Țiarulû parisiânû „République Française“ dice, că la întâlnirea celorû trei împêrați s'ar fi vorbitû și despre situațiunea din sudostulû Europei. Fôia oportunică din Parisu dice, că de cumva se va fi decisû la întâlnirea din Skiernevice, ca se se susținâ status quo, atunci se fimû pregătiți la aceea, că Austria își va întinde influința sa asupra României și asupra Sêrbiei, erâ Rusia își va supune Bulgaria din ce în ce totû mai multû domniei sale, după ce pe Muntenegrulû l'au trasû cu totulû în sfera puterii sale. Seu dôrâ împêrații au pășitû la o împărțire pe cale pacinică a imperiului otomanu? Abstrăgêndû dela alte puteri, cari încâ au unû dreptû de a-ș dá părerea la unû actû atâta de însemnatû, se pare totuși soluțiunea finalâ a cestiunei acesteia pré timpuriâ. Cu tôte acestea Porta otomanâ are tôte dreptatea de a fi forțe îngrijată și de ceea ce se teme nici nu va scăpâ. Și de-i vorû mai fi lungitû puternicii stăpânitôri ai Europii deocamdatâ încâ pe câțiva ani firulû vieții imperiului turcescû, totuși multâ vreme nu va mai trece până când ii vorû mânca coliva popôrele creștine, pe cari le-au țiranisatû Turcii mai bine de patru secole. Bine ar fi de ar fi învêțatû minte acele popôre și devenindû ad-mâne de capulû lorû de arû trăi ca frații în dragoste și în pace.

„Mot d'Ordre“ publicâ unû articulu relativu la întrevederea monarchilorû în Skiernevice și dice, că cu acestâ ocașiune s'au stabilitû între cele trei puteri următorele patru puncte: 1) Se se impedece Anglia de a confiscâ Egiptulû și canalulû de Suez în profitulû seu. 2) Se se pregătésce regulamentulû cestiunei Congului și se se punâ o margine pretențiunilorû Englesilorû în ce privesce pământurile africane, ușurându-se întinderea colonială a Germaniei. 3) Se se modereze nerăbdarea naționalitățilorû dela Dunărea de josû și se se caute unû modus vivendi între Austro-Ungaria și Rusia, ale cărorû interese în Orientu suntû în formală opozițiune. 4) Se se caute în fine mijlôcele de a se înfrêna tôte tendințele liberale ale popôrelorû, avêndû neprețuitulu folosû d'a fi intratû în alianțâ.

Cu alte cuvinte, cine vrea să între în alianțâ, trebuie se fie reacționarû.


Cu tôte întâlnirea dela Skiernevice, cei din Berlinu n'au pututû scăpâ de fiorii reci ce le-a causatû unû articulu alû țiarului rusescû „Nowoje Wremja.“ Declarâ adecă acesta, că în casulû când Anglia ar anexâ Egiptulû, Rusia va cere neapêratû se se șchimbê tractatulû Dardanelorû, în sensulû ca vasele de rêsboiû rusesci se sibă liberâ trecere prin Dardanele. E întrebarea însă, decă d. Bismark va lăsâ pe Anglia se-șî anexeze Egiptulû. Dupâ articolulu țiarului „Mot d'Ordre“, cancelarululû germanu numai acestă nu va îngădui Englesilorû.

ITALIA ȘI ÎNTRVEDEREA MONARCHILORU.

Rapôrtele publicate de „Agenția Stefani“ despre întâlnirea din Skiernevice au neliniștitû multû pe Italiani, din causă că din acele rapôrte nu sciu nimicû ce s'a petrecutû în castelulû polonû.

Pusu-sau acolo bazele unei nouë alianțe triple? Pusu-s'a la cale o procedere comună în contra egoismulû englesu? Înțelesu-s'au în privința măsurilorû spre a se împedece ciuma asiatică se nu între în Europa? Seu s'a întocmitû o nouă cartâ politică, ca se se asigure ferircirea popôrelorû?

Cursul la bursa de Viena din 23 Septembrie st. n. 1884.		Bursa de Bucuresci. Cota oficială dela 10 Septembrie st. v. 1884.		Cursul pieței Brașov din 24 Septembrie st. n. 1884.	
Rentă de aur ungară 6%	122.85	Bonuri croato-slavone	100.—	Bancnote românești	Cump. 9.10 Vënd. 9.12
Rentă de aur 4%	92.75	Despăgubire p. dijma de vin ungar	98.90	Argint românesc	9.— 9.05
Rentă de hârtie 5%	88.45	Imprumutul cu premiu ungar	114.40	Napoleon-d'ori	9.64 9.66
Imprumutul căilor ferate ungare	142.40	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.60	Lire turcesci	10.90 10.94
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	95.70	Renta de hârtie austriacă	80.75	Imperiali	9.87 9.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	—	Renta de arg. austr.	81.85	Galbeni	5.64 5.68
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	102.27	Renta de aur austr.	104.60	Scrisurile fonc. »Albina«	100.50 101.50
Bonuri rurale ungare	101.25	Losurile din 1860	134.50	Discontul	7—10 % pe an.
Bonuri cu cl. de sorgre	100.50	Acțiunile băncii austro-ungare	850.—		
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	100.25	Act. băncii de credit ung.	291.75		
Bonuri cu cl. de sortare	100.25	Act. băncii de credit austr.	292.50		
Bonuri rurale transilvane	100.50	Argintul — Galbeni împărătești	5.77		
		Napoleon-d'ori	9.67 1/2		
		Mărci 100 imp. germ.	59.60		
		Londra 10 Livres sterlinge	121.60		
		Renta română (5%)	Cump. 93 1/4 vënd. 94		
		Renta rom. amort. (5%)	93 93 1/2		
		» convert. (6%)	96 1/2 97 1/4		
		Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32 1/2 33		
		Credit fonc. rural (7%)	102 1/4 103		
		» » (5%)	90 1/2 91		
		» » urban (7%)	101 1/2 102		
		» » (6%)	97 1/2 98		
		» » (5%)	86 3/4 87 1/4		
		Banca națională a României	1400 1407		
		Ac. de asig. Dacia-Rom.	366. 367		
		» » Națională	243 244		
		Aur	6—% 5.75		
		Bancnote austriace contra aur	2.06. 2.08		

 Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe jumătate de anșeu pe un an, înainte de 1-a Aprilie a. c., sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcată dela 1 Aprilie c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., ér pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.“

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor în „Gazeta Transilvaniei.“

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6
Pentru inserțiuni și reclame pag. a III linia à . „ — „ 10

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 orî	10%
„ „ „ 5—8 „	15%
„ „ „ 9—11 „	20%
„ „ „ 12—15 „	30%
„ „ „ 16—20 „	40%
Dela 20 de repetiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Brașov 1/13 Mai 1884.

LICITAȚIUNE!

Mobilele din rămasul fericitului d. protopopu Iosif Barac se vor vinde în licitațiune publică în ziua de **25 (13) Septembrie a. c.** în casele parohiale de sub Nr. 1338 în Prund cu bani gata.
Brașov în 21 (9) Septembrie 1884.

Inscințare.

Dela 1. Octombrie a. c. mă mut cu locuința și **cancelaria advocațională** în strada Căldărariilor Nr. 518, în localul de până acum al judecătorei reg. de cerc, etagiul I. unde în al II-ea etagiu se află și oficiul telegrafic reg.

IOSIFU PUȘCARIU.

3—3

Concursu.

Pentru ocuparea postului de al doilea învățător la școala confesională gr. cat. din Feldru, Vicariatul Rodnei, pe temeiul concludului senatului școlastic din 14 Septembrie a. c. se escrie concursu.

Beneficiile împreunate cu acestu postu sunt următoarele: 200 fl. din fondul școlei confesionale gr. cat. a Feldrului.

Doritorii de a ocupa acestu postu de al doilea învățător au să-și susțină suplicele lor la subscrisul senatului până în 4 Octombrie a. c. st. n. la care să se alature cartea de botez, testimoniu preparandial și testimoniu de cualificațiune, — ér suplicele întrate mai târziu se voru retrimite.

Dela Senatul Școlei gr. cat. Feldru în 16 Sept. 1884.

președintele **Gregoriu Mureșeanu.** notarul **Ioane Cosma,** învățătoru.

1—3

Concursu.

Devenind vacante următoarele stipendii și anume:

- Cel de 100 fl. pe an pentru studenți la școala comercială din patriă.
 - Cel de 50 fl. v. a. din fundațiunea „Dobâca“ pentru gimnasiști; născuți din comitatul de odinoră al Dobâcei.
 - Cel de 20 fl. v. a. din fundațiunea „E. D. Bașota“, pentru gimnasiști; cu preferență celor din munții apuseni sau din fostul district al Năsăudului.
 - Cel de 60 fl. din fundațiunea „Galliană“ pentru gimnasiști.
- Mai departe fiindu a se conferi de nou:
- Unu stipendiu de 50 fl. din fundațiunea fraților (Radu și George) Riurianu, pentru studenți dela școle medii.
 - 2 ajutore à 20 fl. pe an din fundațiunea „Tofaleană“ pentru meseriași cu preferență pentru descendenți din vr'o familie a fostei comune „Tofaleu.“

Se escrie prin acésta concursu pentru conferirea lor. Cererile au se fie prezentate subsemnatului comitetu până la 20 Octombrie st. n. a. c. însoțite pentru stipendiile de sub a—e de următoarele documente:

- Atestat de botez.
 - Atestat școlastic de pe semestrul al II-lea al anului școlastic precedent.
 - Atestat de frecuentare din anul școlastic curent.
 - Atestat de sărăcie, eventual de stare orfană, dela primăria comunală, vidimat de oficiul pretorial.
 - Declarațiunea că nu capătă din altu loc vre-unu stipendiu.
- Ear la cele de sub f) pe lângă atestat de botez, atestat școlastic de cel puțiu a 4-a clasă elementară și atestat de sărăcie, și contractu încheiatu cu măiestrul la care se află în învățatură.

Din ședința comitetului asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, ținutu la Sibiu în 3 Sept. st. n. 1884.

Iacobu Bologna, v.-președinte. **G. Barițiu,** secret.